

ИСТОРИЯ ОДНОГО ПОБЕГА

Источник публикации:

Шатырёнок, Ирина. История одного побега [Электронный ресурс] // litkritika.by. – Режим доступа: <https://litkritika.by/categories/1546/5536.html?fbclid=IwAR0u9cvpuNaL5yOnK6EtCoOR63rOG45kqm3hi2rm2F1sdWHVY5gWtwAPjUU>. – Дата доступа : 14.10.2019. – на рус. яз.

Жизнь партизанского командира Дмитрия Денисенко, больше известного как Митька, вместила столько героических страниц, что впору писать роман или снимать приключенческий фильм. Присмотримся поближе к этому герою.

В начале войны потомственному кубанскому казаку, сыну офицера Первой мировой и Гражданской войн из станицы Пластуновская Краснодарского края Дмитрию Денисенко исполнилось 24 года. Он не был коммунистом, комиссаром. С 1940 года он – старшина срочной службы комендантского эскадрона в 6-й кавалерийской дивизии имени С.М.Буденного. В первые часы и дни войны не погиб в котле окружения под Ломжей. Раненый, но живой Денисенко с такими же, как он, товарищами по несчастью пробивался по немецким тылам на восток. Семнадцать дней с группой товарищей он тайком пробирался лесами, обходя стороной деревни. Но под Минском его арестовали, и он попал в лагерь для военнопленных.

В системе лагерей для советских военнопленных, где до войны размещался военный городок кавалерийской части, особое место занимал Шталаг-352.

Как же повел себя Денисенко в немецком плену? Сам держался и другим пасть духом не давал. Здесь ему очень пригодился разговорный немецкий. В своей группе старшина завоевал непререкаемый авторитет, при раздаче скудного пайка его люди никогда не были обделенными. Лагерная полиция из числа завербованных предателей считалась с неформальным лидером Денисенко.

После войны Дмитрий Анисимович Денисенко оставил две ученические тетрадки записей, его воспоминания ранее никогда не публиковались. К сожалению, мне так и не удалось расшифровать все записи.

«...В 1940 году был призван в армию, служил в 6-й К.Т.К.Д. г. Ломжа. В 1941 году после вероломного злодейского нападения немецких фашистов на нашу Родину, будучи рядовым солдатом кадровых войск 6-й КД, при защите Родины я был ранен, пробирался по тылам противника к линии фронта, на 17-е сутки войны был задержан немцами и конвоирован в концлагерь вблизи Минска – Масюковщина, из Минска конвоировали нас в Дзержинск, а после в Столбцы в деревню Н.Свержень на завод». (Сохраниются орфография и стиль автора.)

ТЕТРАДЬ № 2

«...Приближалась глубокая осень, холодные ночи, становилось безвыходно, приходилось прозябать. Новосверженцы обратились к властям с просьбой, чтобы разрешили им нас взять на поруки. И здесь эти добрые люди пришли нам на помощь... В период нашего нахождения еще в лагере неоднократно нас посещало гестапо, цели которого неустанно вести пропаганду, чтобы мы добровольцами шли в немецкую армию для борьбы с большевиками. Была создана комиссия, которая отбирала нас... Мы по очереди подходили к столу, за которым сидели два немецких офицера... Сильно переживал мой друг не за себя, а за меня, что могут взять меня в армию. Как раз у него была большая травма, колесом пушки передавило ногу, которая была сильно опухшей, и он не мог носить сапог, и его отчислили как непригодного... Подошла очередь за мной, кстати, я был очень худой, да и вообще вид мой не внушал доверия быть полезным солдатом для немецкой армии. Подойдя к столу, немец с пренебрежением толкнул меня тростью в плечо, указал мне идти туда, где уже стояли выбракованные, и душа моя отделалась легким переполохом, а друг этому был очень рад...»

В лагере Денисенко выжил. Новые связи с лагерной полицией помогли ему добиться, чтобы в начале 1942 года его группу направили на лесопильный завод в деревню Новый Свержень. Будущий партизанский командир быстро сориентировался в обстановке, физически окреп и ждал подходящего момента для побега. 5 мая 1942 года группа военнопленных под командованием Денисенко разоружила полицейских, охранявших завод, добыла у местных лошадей и ушла в Налибокскую пушу...

Освобождение Беларуси Дмитрий Денисенко встречал уже в звании полковника. В копилке его наград ордена Ленина и Красного Знамени, медали «Партизан Великой Отечественной войны» 1-й и 2-й степени, «За победу над Германией», «За доблестный труд в Великую Отечественную войну».